

Бесплатно

A  
1278

ТБИЛИССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ им. А. С. ПУШКИНА

*На правах рукописи*

Л. Н. КВИКВИДЗЕ

ПОВТОРЫ И ИХ СТИЛИСТИЧЕСКАЯ ФУНКЦИЯ  
В ПУБЛИЧНЫХ ВЫСТУПЛЕНИЯХ В. И. ЛЕНИНА  
1917—1919 гг.

№ 660 — Русский язык

(Диссертация написана на русском языке)

Автореферат  
диссертации на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук

+

ТБИЛИСИ — 1972

ТБИЛИССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ им. А. С. ПУШКИНА

*На правах рукописи*

Л. Н. КВИКВИДЗЕ

ПОВТОРЫ И ИХ СТИЛИСТИЧЕСКАЯ ФУНКЦИЯ  
В ПУБЛИЧНЫХ ВЫСТУПЛЕНИЯХ В. И. ЛЕНИНА  
1917—1919 гг.

№ 660 — Русский язык

(Диссертация написана на русском языке)

Автореферт  
диссертации на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук

ТБИЛИСИ — 1972

Работа выполнена в Тбилисском государственном педагогическом институте им. А. С. Пушкина.

Научный руководитель: доктор филологических наук профессор М. В. Канкава.

Официальные оппоненты:

доктор филологических наук член-корреспондент АПН СССР, профессор Н. М. Шанский,

доктор филологических наук профессор Г. И. Цибахашвили.

Ведущее высшее учебное заведение: Ульяновский государственный педагогический институт им. И. Н. Ульянова.

Автoreферат разослан « » 1972 г.

Защита диссертации состоится « » 1972 г.  
на заседании Ученого совета Тбилисского государственного педагогического института им. А. С. Пушкина.

Адрес: г. Тбилиси, пр. И. Чавчавадзе, 32.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке института.

Ученый секретарь

И. В. Циташвили

Вся деятельность В. И. Ленина неразрывно связана с его публичными выступлениями, с пропагандистской и агитаторской деятельностью трибуна народных масс. «Глаголом жги сердца людей» — эти бессмертные пушкинские слова с полным правом можно отнести к публичным выступлениям В. И. Ленина, которые являются образцом литературной речи и яркой демонстрацией того, как потенциальная энергия словесного текста превращалась в активную идеологическую силу. Ведь то, что на штурм Зимнего массы шли «с Лениным в башке и с наганом в руке», является свидетельством победы ленинских идей, победы, которой предшествовала огромная работа в народе, борьба словом.

Чтобы сделать наше государство сильным, надо было победить темноту массы, вооружить рабочих и крестьян революционными идеями, разъяснить им сущность политических явлений и понятий, сущность основных положений марксистской науки. Сложность этой задачи в 1917—1919 гг. усугублялась тем, что буржуазные партии старались извратить такие понятия, как социализм, коммунизм, демократия и т. д. с целью помешать победе пролетариата. Отсюда та острота и непримиримость в борьбе с врагами, которая была присуща Ленину и большевикам. Ответственные задачи обязывали ко многому и прежде всего к созданию ясности и доступности, простоты и популярности, страсти и эмоциональности, яркости и экспрессивности языка большевистской публицистики. Именно эти черты характеризуют стиль публичных выступлений Ленина 1917—1919 гг., являющихся объектом исследования в диссертации.

В этот период, то есть в 1917—1919 гг., наряду с газетными жанрами публицистики, функционируют устные выступления — речь, доклад, лекция и т. д., которые делаются гораздо популярнее письменных. Владимир Ильич придавал большое значение устным выступлениям. Об этом красноречиво говорят слова Ленина, обращенные к Луначарскому: «Личное воздействие и выступление на собраниях в политике